

基层,不妨大胆拥抱AI

农冠斌 覃星星

最近,广西一名县委书记要求干部最少要掌握两个人工智能(AI)工具的消息,激起层层涟漪。事实上,开年以来很多地方都在提倡干部要学会引入AI工具辅助决策。基层重视并拥抱AI,这不仅是对新技术的积极响应,更是一次提升基层治理能力和治理水平的有益探索。

在数字化浪潮席卷全球的今天,AI技术不再是遥不可及的科幻概念,而是实实在在地走进了我们的生活,走上了基层治理的舞台。

尝试新技术是基层治理的现实需要。基层工作繁杂琐碎,加之身处服务群众的最前沿,基层干部如果能以开放的心态去接纳和学习新技术,有助于精准识别群众需求,提前发现潜在问题并及时化解难

题。基层在AI领域的探索,虽然未来发展尚存不确定性,但也蕴含着无限可能,这种敢于迈出第一步的精神值得肯定。

转变思维比升级技术更为关键。基层干部若只是把AI当作“电子秘书”般简单使唤,就如同牛鼎烹鸡,大材小用。要像接受“直播带货”改变农产品销售模式那样,深刻理解AI正在重塑基层治理的逻辑与方式。比如,在处理社区问题时,可以通过AI分析社情民意数据,提前发现潜在矛盾,把治理从“事后补救”变为“事前预防”。又如,在防汛抗洪中,可以通过AI分析实时水位、降水量和地理信息,预测洪水蔓延的路线和受灾范围,辅助应急资源的调配,提高资源利用率。此外,在公共设施的维护中,AI还可以根据设施的使用情况预测故障风险,提前安排维护,避免因设施故障导致的服务中断。可以说,AI的引入能帮助基层把一些原来只

能“被动应对”的工作,变成“主动作为”。

基层在享受AI带来的便利同时,也要看到,AI并非包治百病的“神药”,基层干部还需提升驾驭AI的能力。记者在西部某地采访了解到,极个别干部过度依赖AI撰写材料,满篇充斥着“赋能”“迭代”等时髦词汇,实际内容却空洞乏味,甚至远离基层实际,被批评“新型八股文”。这无疑提醒我们,若一味依赖AI,忽视自身的学

习提高和实践总结,那么再强大的AI也难以发挥出应有作用。

当下,新技术不断涌现,广大基层干部需要在学习中不断提升自己的数字素养,将新技术与群众需求相结合,确保技术应用的科学性和合理性。同时,我们也要加强对AI技术的监管和规范,防止技术滥用和数据泄露,从而确保基层治理在创新实践中保持正确的方向和温度。

付锐涵

近日,宇树科技创始人王兴兴上学时偏科成为热议话题。他自己坦言:“高中的时候,所有大大小小的几百场英语考试算在一起,我大概只及格过3次。”但偏偏是这样的偏科生,却干出了令人惊叹的事业,这引发人们对于“如何看待偏科人才”的思考。

当下的各类选拔考试,侧重对综合成绩的考量,在评判学生整体学业水平方面发挥了重要作用,但也在一定程度上掩盖了他们的特长。对偏科生来说,“长板”的优势不易被看见,“短板”的束缚却始终存在。因此,有的学生不得不将提高综合成绩排在发展单科兴趣之前,花费大量精力补“短板”,但最终可能“长板”没有进一步锻长,“短板”也没补齐。有的则因为单科弱,总分不够线,在某个环节被拦下,以致成长的通道受阻。这对个人来说,是才能禀赋的埋没;对社会而言,则是人才资源的错配,甚至可能是一种损失。

人有所长,也有所短,本来就是很正常的事。以语言才能为例,它既与基因表达等生物学机制相关,同时也受早期启蒙、后天练习等因素的影响。所以,有的人天生能说会道,有的人却不善言辞。每个人的兴趣和能力都不尽相同,强求所有人消除偏好,在多个学科“齐步走”,不现实也不科学。

实际上,偏科不等于不好,偏科生也有着巨大潜力和无限可能。现实中不乏这样的例子。爱因斯坦高中时除科学和数学外,其他科目都不及格;季羡林、钱钟书、吴晗等上学时文科成绩很好,数学成绩却很差;植物生理学家朱玉贤院士高考时,化学考了99分,数学却在全县垫底。这些大家在学生时代都有不太擅长的科目,可这并不妨碍他们在各自精通的领域做出蜚声世界的成就。

这些都说明,偏科生同样可能成为顶尖人才,我们应当多向他们投以关注的目光,多给他们一些特殊的偏爱。让偏科生的“长板”不被埋没、出路更加明朗,需要家长、学校乃至社会以更包容的价值观念、更合理的评价标准、更科学的筛选机制去回应他们的成长诉求。比如,学校和家长要因材施教,对学生的长处和兴趣给予支持,帮助他们把“长板”锻长、让优势更优。而社会对那些在某一方面偏弱、却在另一方面有特殊专长的天才式人物,应当打破常规,提供一些特殊的成长通道和培养机制,让他们有机会脱颖而出。

当然,我们既要构筑托举不同天赋者的云梯,也要防止这些选拔渠道成为不当竞争者“走捷径”的邪门歪道。如何兼顾人才选拔的公平与效率,既提升综合素养,又发掘个人特长,始终是教育体系需要解决的问题。在这方面,我们可以多一些探索和实践。

遗失公告

浙江省湖州南太湖新区法院于2025年1月21日裁定受理浙江爱分环保科技有限公司破产清算一案,并于同日指定浙江泽大(湖州)律师事务所担任管理人。管理人接管后,未能接管浙江爱分环保科技有限公司印章、证照等经营管理资料,现公告声明如下:

浙江爱分环保科技有限公司公章、财务专用章、合同专用章、法人印鉴章、营业执照、税务登记证、组织机构代码证等经营管理资料全部作废。如有任何单位和个人违法使用、冒用,将依法追究其法律责任。

浙江爱分环保科技有限公司管理人 2025年2月25日

温州德信明成置业有限公司意向投资人招募公告

2025年1月15日,瓯海区风险企业帮扶和银行不良贷款化解处置工作领导小组办公室受理了温州德信明成置业有限公司预重整一案,并于2025年2月13日指定浙江嘉瑞成律师事务所担任预重整管理人。参照《中华人民共和国企业破产法》的相关规定,债权人应自2025年3月24日前,向预重整管理人(联系人:叶宇舟;联系电话15868094961;通信地址:浙江省温州市瓯海区温州大道亨哈大厦6楼西首;邮政编码:325000)申报债权。说明债权数额和有无担保,并提供有关证明材料;未申报债权的,依法予以处置。

第一次债权人会议定于2025年4月7日下午14时30分在温州市瓯海区瓯海大道1209号德信君亭酒店二楼嘉年华A

2025年2月25日

遗失公告

余姚市涵力厨房设备有限公司遗失2019年05月20日核发的营业执照正副本各一本,统一社会信用代码为9133028130890097XP声明作废。

余姚市涵力厨房设备有限公司 2025年2月25日

关于温州德信明成置业有限公司预重整债权申报及第一次债权人会议公告

2025年1月15日,瓯海区风险企业帮扶和银行不良贷款化解处置工作领导小组办公室受理了温州德信明成置业有限公司预重整一案,并于2025年2月13日指定浙江嘉瑞成律师事务所担任预重整管理人。参照《中华人民共和国企业破产法》的相关规定,债权人应自2025年3月24日前,向预重整管理人(联系人:叶宇舟;联系电话15868094961;通信地址:浙江省温州市瓯海区温州大道亨哈大厦6楼西首;邮政编码:325000)申报债权。说明债权数额和有无担保,并提供有关证明材料;未申报债权的,依法予以处置。

第一次债权人会议定于2025年4月7日下午14时30分在温州市瓯海区瓯海大道1209号德信君亭酒店二楼嘉年华A

2025年2月25日

温州德信明成置业有限公司意向投资人招募公告

2025年1月15日,温州市瓯海区风险企业帮扶和银行不良贷款化解处置工作领导小组办公室(下称“处置办”)作出《关于受理温州德信明成置业有限公司重整的通知》。处置办于2025年2月13日作出《关于指定温州德信明成置业有限公司预重整管理人的通知》,指定浙江嘉瑞成律师事务所为温州德信明成置业有限公司(以下简称“德信明成公司”)预重整管理人。

德信明成公司名下主要资产为不动产:1.德信君庭酒店,浙江君亭酒店管理股份有限公司管理的中高端精品酒店,酒店建筑总面积13000平方米,地上地下停车位100余

个;2.悦园商铺一间,104平方米。

现德信明成预重整管理人向社会公开招募意向人,欢迎各界人士参与德信明成公司投资。意向投资人应于本公告明确的招募截至日之前向管理人提出投资意向,提交相关报名材料及交纳尽调保证金1000万元(具体资料可联系管理人)。本次招募截至2025年3月25日止。

联系地址:温州市温州大道亨哈大厦六层

联系人:叶宇舟 15868094961。

温州德信明成置业有限公司预重整管理人

2025年2月25日